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ΘΕΜΑ:               «Επιβεβαίωση των δηλωθέντων στοιχείων γεωργών στην ΕΑΕ » 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  3455/22-1-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Μπούμπα, 
για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. διενεργεί τους ετήσιους ελέγχους του βάσει των ενωσιακών και 
εθνικών διατάξεων. Σε ότι αφορά τους διοικητικούς ελέγχους επαλήθευσης των όρων 
επιλεξιμότητας, σύμφωνα με την παράγραφο 1 της υπ’ αριθ. 85112/27-07-2015 
Εγκυκλίου του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, οι διοικητικοί 
έλεγχοι εξασφαλίζουν ότι:  
«α) πληρούνται τα κριτήρια επιλεξιμότητας, οι δεσμεύσεις και άλλες υποχρεώσεις για το 
καθεστώς ενίσχυσης ή το μέτρο στήριξης·  
β) η αίτηση ενίσχυσης είναι πλήρης και υποβάλλεται εντός της σχετικής καθορισμένης 
ημερολογιακής προθεσμίας και, κατά περίπτωση, ότι τα δικαιολογητικά έγγραφα έχουν 
υποβληθεί και αποδεικνύουν την επιλεξιμότητα  
γ) υπάρχει συμμόρφωση με τις μακροχρόνιες δεσμεύσεις, κατά περίπτωση.». 
 
Επίσης, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην παράγραφο 5.2 «ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΙΔΙΚΟΥ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ» της ανωτέρω Εγκυκλίου, η οποία τροποποιήθηκε με την 
υπ. αριθ. 4658/22-01-2021 Απόφαση ισχύουν τα εξής : 
 
Α. ΕΙΔΙΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ 
Α1. Για τα ιδιόκτητα αγροτεμάχια, για την επιβεβαίωση των δηλωθέντων 
στοιχείων στην ΕΑΕ διατίθενται από την ΑΑΔΕ σε ηλεκτρονική μορφή τα στοιχεία της 
βεβαίωσης δηλωθείσας περιουσιακής κατάστασης. 
1. Ελέγχεται η ταυτοποίησή των δηλωθέντων στοιχείων στην ΕΑΕ με τα αναγραφόμενα 
στη βεβαίωση δηλωθείσας περιουσιακής κατάστασης (Ε9) του ελεγχόμενου έτους 
αιτήσεων, του ιδιοκτήτη του αγροτεμαχίου.  
2. Ελέγχεται η συνολική έκταση ανά ΑΤΑΚ, η τοποθεσία/περιοχή, και το είδος της 
καλλιέργειας.  
 
Σε περίπτωση αμφιβολιών ή ενδείξεων παρατυπιών η επιτροπή ελέγχου δύναται να 
αναζητήσει από τον ελεγχόμενο συμπληρωματικά δικαιολογητικά τα οποία είναι η 
βεβαίωση περιουσιακής κατάστασης και οποιοδήποτε από τα προβλεπόμενα 
αποδεικτικά νόμιμης κατοχής όπως συμβόλαια, πιστοποιητικό μεταγραφής  στο 
υποθηκοφυλακείο, αριθμός κτηματολογίου κλπ.  
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Α2. Για τα ενοικιαζόμενα αγροτεμάχια για την επιβεβαίωση των δηλωθέντων 
στοιχείων στην ΕΑΕ ελέγχεται η ταυτοποίησή τους με τα παραστατικά χρήσης που 
έχουν επισυναφθεί με ευθύνη του γεωργού στον ηλεκτρονικό φάκελο που συνοδεύει 
την κατ΄ έτος υποβληθείσα ΕΑΕ.  
 
1. Προκειμένου να είναι νομότυπο ένα παραστατικό χρήσης μη ιδιόκτητων 
(ενοικιαζόμενων) αγροτεμαχίων – πρέπει να περιλαμβάνει όσα περιγράφονται στην 
κατ΄ έτος ΕΓΚΥΚΛΙΟ-ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ήτοι 
 να αναγράφονται υποχρεωτικά οι ΑΦΜ ιδιοκτήτη/-τριας και ενοικιαστή/-τριας,  
 να αναγράφονται αναλυτικά τα στοιχεία των αγροτεμαχίων και το Α.Τ.Α.Κ. όπου 
απαιτείται  
 να περιγράφεται το μίσθιο 
 να αναγράφεται η χρονική περίοδος της μίσθωσης,  
 να έχουν θεώρηση του γνησίου της υπογραφής για καθένα από τους 
αντισυμβαλλόμενους 
 
2. Αν στον ηλεκτρονικό φάκελο επισυνάπτονται κενά αρχεία, αντί των 
προβλεπόμενων παραστατικών, στα εν λόγω αγροτεμάχια η ευρεθείσα έκταση 
μηδενίζεται και δεν γίνονται αποδεκτά μισθωτήρια που θα υποβληθούν στο στάδιο 
υποβολής ενστάσεων.  
 
3. Στην περίπτωση που το παραστατικό ενοικίασης δεν είναι νομότυπο σύμφωνα με 
τα ανωτέρω, στο/στα εν λόγω αγροτεμάχιο/α που αφορά η ευρεθείσα έκταση θα 
μηδενίζεται. Στο στάδιο υποβολής ενστάσεων, γίνονται αποδεκτά μισθωτήρια που θα 
υποβληθούν και αφορούν στους ίδιους συμβαλλόμενους, στα ίδια στοιχεία 
αγροτεμαχίων και στην ίδια χρονική περίοδο μίσθωσης .  
Στην περίπτωση που το παραστατικό ενοικίασης είναι νομότυπο προσδιορίζεται η 
ευρεθείσα έκταση λαμβάνοντας υπόψη τα λοιπά στοιχεία του ελέγχου, λαμβάνοντας 
υπόψη  το περιεχόμενο της καταγγελίας. Εάν αμφισβητείται η αλήθεια, ή η 
νομιμότητα της μίσθωσης και υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις απάτης ή πλαστογραφίας 
ή εικονικότητας σε σχέση με τα δηλωθέντα στοιχεία, αμφιβολίες ή λοιπές ενδείξεις 
παρατυπιών, η επιτροπή ελέγχου ζητά από τον αιτούντα γεωργό να προσκομίσει ο 
ίδιος ή ο εκμισθωτής για λογαριασμό του ελεγχόμενου, σαρωμένα μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή σε ευκρινή φωτοαντίγραφα μέσω ταχυδρομείου, τα 
κάτωθι δικαιολογητικά: 
α) Βεβαίωση δηλωθείσας περιουσιακής κατάστασης (Ε9) του εκμισθωτή όπως ισχύει 
31/5 του έτους αιτήσεων που ελέγχεται. Τα στοιχεία της δηλωθείσας περιουσιακής 
κατάστασης του εκμισθωτή δύναται να παρέχονται σε ηλεκτρονική μορφή από την 
ΑΑΔΕ ή 
β) Τίτλους κτηματολογίου (προσωρινούς ή οριστικούς) εφόσον υπάρχουν ή 
συμβολαιογραφικές πράξεις αγοράς, ή αποδοχής δωρεάς, ή αποδοχής κληρονομιάς, 
ή γονικής παροχής και τα πιστοποιητικά μεταγραφής τους ή δικαστικές αποφάσεις 
και τα πιστοποιητικά μεταγραφής τους ή παραχωρητήρια και τα πιστοποιητικά 
μεταγραφής τους ή διοικητικές πράξεις (Απόφαση Νομάρχη/Περιφερειάρχη, 
Υπουργική Απόφαση) και τα πιστοποιητικά μεταγραφής/ΦΕΚ δημοσίευσης 
γ) Σε περίπτωση που ο εκμισθωτής είναι Νομικό Πρόσωπο, το καταστατικό του εν 

λόγω Νομικού Προσώπου, καθώς και νομιμοποιητικά έγγραφα του εκπροσώπου 
του, που εξουσιοδοτείται να υπογράφει τα μισθωτήρια.  
Σε περίπτωση που δεν προσκομίζονται τα αντίστοιχα κατά περίπτωση παραστατικά 
μηδενίζεται το αγροτεμάχιο.  
 
4. Σε περίπτωση που η έκταση του αγροτεμαχίου που αναφέρεται στο Ε9 ή στα 
παραστατικά του ανωτέρω σημείου, μετά από την εφαρμογή του ποσοστού 
συνιδιοκτησίας του εκμισθωτή, υπολείπεται της δηλωθείσας στην ΕΑΕ, ως ευρεθείσα 
έκταση στο πλαίσιο του ειδικού διοικητικού ελέγχου, θα καταχωρείται η μικρότερη 
έκταση που απορρέει από τα υποβληθέντα κατά περίπτωση δικαιολογητικά του 
ανωτέρω  σημείου. 
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5.  Σε περίπτωση που υφίστανται διαφορές στη δηλωθείσα τοποθεσία του 
αγροτεμαχίου στην ΕΑΕ με τη περιοχή-θέση-τοπωνύμιο που αναφέρεται στο Ε9 
ή/και στο δικαιολογητικό του σημείου β και εφ’ όσον το εν λόγω δικαιολογητικό δε 
συνοδεύεται από τοπογραφικό διάγραμμα εξαρτημένο με το ΕΓΣΑ 87, η επιτροπή 
ελέγχου προσδιορίζει ως επιλέξιμο το εν λόγω αγροτεμάχιο, εφ’ όσον ταυτοποιείται 
σε επίπεδο δημοτικής κοινότητας. Διαφορές μεταξύ των δηλωθέντων στην ΕΑΕ και 
της χρήσης της έκτασης που αναφέρεται στο Ε9 (γήπεδο – αροτραία – δενδρώδης – 
δασική έκταση – βοσκότοπος) ή/και στο δικαιολογητικό του σημείου β, δε 
συνεπάγονται απόρριψη του αγροτεμαχίου, αλλά αντιμετωπίζονται κατά την κρίση 
των ελεγκτών, μετά από διερεύνηση που θα έχει ως κύριο κριτήριο την 
επιλεξιμότητα του αγροτεμαχίου, σύμφωνα με το χαρτογραφικό υπόβαθρο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ και τις πλέον πρόσφατες διαθέσιμες δορυφορικές εικόνες. 
 
6. Σε περίπτωση που διαπιστώνεται ότι η συνολική έκταση ενός αγροτεμαχίου που 
εκμισθώνεται σε περισσότερους του ενός υποβάλλοντες ΕΑΕ, όπως προκύπτει από 
το Ε9 ή το δικαιολογητικό του σημείου β), υπολείπεται του αθροίσματος της 
έκτασης των τμημάτων του εν λόγω αγροτεμαχίου που δηλώνονται από τους 
μισθωτές στην ΕΑΕ, η ευρεθείσα έκταση προκύπτει με αναλογική περικοπή της 
έκτασης που δηλώνεται από τους μισθωτές, ώστε το νέο άθροισμα να ισούται με τη 
μικρότερη τιμή μεταξύ των υποβληθέντων κατά περίπτωση δικαιολογητικών του 
σημείου β. 
 
Κατά συνέπεια σύμφωνα με τα ανωτέρω: 
 
1. Για την επιβεβαίωση των δηλωθέντων στοιχείων στην ΕΑΕ διατίθενται από την 
ΑΑΔΕ και γίνεται χρήση στους ελέγχους του ΟΠΕΚΕΠΕ των στοιχείων της 
βεβαίωσης δηλωθείσας περιουσιακής κατάστασης των δικαιούχων που δηλώνουν 
ιδιόκτητα αγροτεμάχια.  
2. Στις περιπτώσεις ενοικιαζόμενων αγροτεμαχίων ελέγχεται η νομιμότητα των 
παραστατικών κατοχής που έχουν υποβληθεί  με ευθύνη του γεωργού στον 
ηλεκτρονικό φάκελο που συνοδεύει την κατ΄ έτος υποβληθείσα ΕΑΕ.    
3. Μόνο στις περιπτώσεις καταγγελιών, σε περίπτωση αμφιβολιών ή ενδείξεων 
παρατυπιών ή εάν αμφισβητείται η αλήθεια, ή η νομιμότητα της μίσθωσης και 
υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις απάτης ή πλαστογραφίας ή εικονικότητας σε σχέση με 
τα δηλωθέντα στοιχεία, η επιτροπή ελέγχου ζητά από τον αιτούντα γεωργό να 
προσκομίσει ο ίδιος ή ο εκμισθωτής για λογαριασμό του ελεγχόμενου, επιπλέον 
στοιχεία. 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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